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57. szám. Pest, juniur 25-kén 1849.

E lap megjelenik minden nap eslve, vasárnapot ki­
véve.

Eföfiietés júliustól december végéig Budapesten báx- 
bordással 5 fr., vidékre postán borítékban t  frwp. f .

Hónapos előfizetés csak helyben, s a hónap elsó nap­
jától kexd ve.fogadta tik el.

Elófixethetni helyben a kiadóhivatalban (Orsxágut Ku- 
newalderháx) és minden postahivatalnál.

Hirdetések egy háromsxor hasáboxott sorért, vagy en­
nek helyéért 3 kr. pp.

Egyet sxám ára 3 kr. pp.

Eperjes junius 22.

A szandeczi kerületben tanyázó muszkák Ár­
va - és Szepesmegyébe beütöttek."

Béla környékén táborba szálltán, az éretlen 
vetéseket barmaik számára learatván és a vidék 
lakóitól minden marhát és takarmányt erővel el­
szedtek.

Innét Héthárs és Kis-Szeben felé Sárosme­
gyébe húzódnak.

Ellenállás nélkül nyomulnak elő, mert sere­
geink egy része Liptómegyében Görgei Annin, 
más része Kassa vidékén Visoczky és Deseöffy 
vezérlete alatt Sárosban táborzik.

E két megyébe tört orosz seregek száma 30 
ezerre tétetik, herczeg Paskievich és Lüdern tá­
bornok vezérlete alatt.

Jellachich a Tiszán átkeltnek mondatik, Te­
mesvárt az ostrom alól föl akarja menteni.

Seregeink élén előbb Tóth ezredes állt, jelen­
leg Vctter.

Ha Jellachich — mint hisszük — visszanyo- 
matik, Temesvár soká nem tarthatja magát, mert
4—5 ezernyi várőrizetének nagy része a kutak­
ban megromlott viz miatt betegen fekszik.

— Az aradiak benn a várban 10 nap óta ló- 
liussal élnek.

A várbeli küldöttek visszajövetele feszült 
figyelemmel váratik.

Lapjaink sajtó alá adatása előtt azon hir ter­
jed a városban, hogy az őrizet már föladta magát. 
Minek alaposságáról azonban jót nem állunk.

Honvédőink utón útfélen arról panaszkodnak, 
hogy a Pesten sült katonakenyér ehetetlenségig ' 
sútalan.

Ettem magam is egy illy kenyérből, s e pa­
nasz alaposságáról meggyőződtem.

Különös! Nam ur, pesti sütőházi főpék, a 
szükséges sómennyiséget rendesen kezéhez kap- J 
ja, és a kenyér mégis sótalan. ,

Szombaton estve egy kisebb hajón beteg hon­
védek szállíttattak Esztergomból a fővárosba.

Honvédeink az egész utón nem kaptak enni 
semmit!

Illy s ezekhez hasonló köz indignatlőt ébresz­
tő vétkes mulasztások, bárkinek roszlelküségéből 
vagy gondatlanságából eredtek légyen is, minden 
esetre szigorú büntetés súlyát igényelik.

Tiszteljük a honvédeket, s legyünk figyelem­
mel az érdem iránt

8.

A komáromi értesítőben olvassuk:
H iv a tn ia *  é r te n i té a .

A közönség közt ciszélesztett többoldalú 
éretlen hírek ellenében megnyugtatásul tudatik: 
hogy a tegnapi csata után táboraink Nagy-Me- 
gyeren, — Gután, — Tótmegyereu, — s Ürmé- 
nyen állanak; az ellenség előre nyomulását pedig 
szilárdan megakadályozandják.

Komáromban junius 22-én délután. 
Komáromi kor. biztos a helyettes várparancsnok 

Újházi László mk. Asscrmann sk.
által. ezredes.

(Értem, uram, értem!)

Pest, junius 25.

Mindig igyekeztünk figyelemmel kisérni Er­
dély ügyeit kicsinyben és nagyban, s a Királyhá­
gón tűi lakó, vagy az ottani körülmények s egyé­
nekkel ismeretesb jóakaróink szívességéből meg­
lehetős bőven valánk adatokkal ellátva a nemzet­
élet ottani vérlüktetéseiről.

Az olvasó velünk együtt figyelemmel kisérte 
Erdély elestének körülményeit, valamint az azt 
előhozott okokat, Erdély megszabadításának tör­
ténete előttünk állott azon pontig, midőn azt hí­
vők, hogy teljes az.

A dicső vezér, miután minden hadsereget, mi 
Erdély földén harczolt, levert, elfogott vagy szét- 
úzött, miután Károly-Fehérváron kivül kezében 
tartá Erdélynek minden katonai tekintet alá jöhe­
tő pontját, miután a szászság hanyatló erővel és 
bátorsággal olly gyáván veté magát lábaihoz, a 
milly alávalóan addig harczolt vagyis inkább 
mérget kevert — ezek Után mondjuk, a bánáti kö­
rülmények szükségelvén oda hagyta diadalmai di­
cső földét, hogy mint uj Hunyadi János ne csak 
Erdélynek, hanem Magyarországnak földén is 
arasson győzelmet a magyar ügynek, dicsőséget 
magának.

Bem távoztára lehet-e csodálni, ha a meg­
mentett ország bátorsága csökkent némileg. A 
gyermek, ha újra elhagyja őt anyja, ki csak most

ragadá ki őt kísértetektől! ijedelméből, ismét resz­
ket. —

Erdély lakói még magok előtt látták a véres 
képeket.

Mert önnek szerkesztő, önnek nyájas olvasó, 
e képek setétségéről nem lehet a regények borza- 
dalmas lapjairól, nem lehet egy hirlapi csikknek 
bármilly hú leírásából, sőt nem lehet a képzelő­
dés országából is igaz fogalmat szerezni.

Hly képektől üldözött álmokkal, sőt illy ké­
pek folytatását is látva s hallva, ki bámulná, hogy 
Erdély lakóit remegés fogta el a szabaditó távoz­
tára. ,

Mert midőn Bem Magyarországra átlépett, Er­
dély még csak a harczoktól vala megmentve, nem 
a borzadályoktól.

Hiszen tudják már önök, hogy a Bihar és 
Arad felőli havasokban fel egész Kolosmegye vé­
géig temérdek oláhság táborozott, kiket a vereség 
boszuja, a faj gyűlölet, és az általok kiontott vér­
nek uj szomjat támasztó emléke még kegyetle­
nebbekké tett. Emlékeznek önök (mert hisz illy 
emlékeket a tavasz egy könnyű szellője el nem 
fuvalhat) az abrudbányai eseményre. Midőn épen 
úgy égettetett fel a virágzó város, gyilkoltattak 
le különbség nékfll a lakosok, kinoztatának bor­
zasztó kegyetlenségei, úgy hogy kegyelem csak 
azokkal történt, kik egyszerre kinok nélkül öleté- 
nek l e . . .

Erdélyben nagyon tartotta még a lejét az 
oláh király Janku. Vérszomjas tábora mint egy 
felh$, melly vértenger párájából vonult volna ösz- 
ve, ott borongott Betét szándékokkal.

Azonközben a  völgyekben még pemmi élet, 
még mindenütt pusztulás, a faluk és városok rom­
ban, s a munkás kezek hiányában még nem kezd­
tek emelkedni a hajlékok, hol e fészkeiből kiriasz­
tott nép télre tanyát fog találni.

És mit gondol ön szerkesztő, azon kiolthatlan 
fajgyűlölet, melly az események után kellett, 
hogy minden magyarnak szivében támadjon, csak 
úgy csendesen szunyadt a szivekben.. Nem, ha­
nem ereje legelőször is benn hatott égető, megmér­
gező hatalommal. A sötét szenvedélyek legelőbb 
hordozójukat teszik szerencsétlenné.

Öntudatlanul, a nélkül, hogy magának szá­
mot adhatott volna róla, de mélyen érzé ezt Er­
dély népe.

Hly alakja volt Erdélyben a kül- és belvilág­
nak, midőn a dieső vezér oda hagyá a tartományt.

Csüggedés a mieinknek csüggedésszokott szi­
vébe, uj bátorság és remény szállott azok szivébe, 
kiknek ő ostora volt s még leendett.

A havasi oláhok merészebbek, vadabbak lő­
nek. Fenyegeték a még virágzó helységeket, azon 
keveseket, mellyeken kezüknek üszköt hátrahagyó
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érintése még keresztül nem vonult. Le-lecsap- 
tak egyes rendelten, de rombold csapatokban.

Azonközben a Hatvani-csapat szerencsétlen 
hadjárata csak növelte merészségüket

A magyarságnak nagyrészt Kolosvárra ösz- 
vevonult tömegét újra félelem szállotta meg.

Az oláhság azt mondta, addig mig Fehérvá­
rat elvenni nem tudjátok,csak úgy látjuk mi, hogy 
erősebb és hatalmasabb a császár náiatoknál, mi 
csak vele tartunk. Fehérvár alatt kelló eró és 
ostromszerck hiányában vesztegel a kis magyar 
tábor, nem tehetve egyebet, mint elzárva a vár­
hoz a közlekedést és az ollykor le-lecsapé oláho­
kat tizedelgetve.

Mert ha Arad még máig is (bár most csak 
végvnnagbUában) tarthatja magát, milly és meny­
nyi ideig tartó ostrom kellene Fehérvárnak, ha­
csak az ostromló nem maga Bem, kinek nevére, 
hogy c-<od iképen megnyílj inak a kapuk, csak úgy 
megszokták ellenségei, mint mi magunk.

„Tízezernyi segédserget vagy egy kiadást a 
M ir.seillaise-ból,“ irá egyik frank tábornok, mi­
dőn hadjárata sikeréről csiiggedezett.

„Tízezernyi segédserget, vagy Bemet ma- 
gát,“ sóhajtott Erdély, nem annyira veszély, mint 
félelem és rettegés között.

így talílta visszatértekor Erdélyt Bem.
M íra nem többet e vázlatos előadásnál. Azon­

ban 1«*rz alkalmunk gyakran tekinteni tál a ki­
rályhágói erdőségeken.

Pest junins 24-én 1849.
Barátom Gedeon f

Megvallom, nem volt szándékom közölni ve­
led a titkot, mcllyröl utóbbi levelemben említést 
tevék.

Csak az eredményekről akartalak hébe-hóba, 
amúgy a Közlöny módjára, csakhogy hiteleseb­
ben tudósítani.

De mindjárt első találkozásunkkor örök ba­
rátságot esküdtünk egymásnak; sőt egy pár halb- 
seidll melleit per tu is lettünk; vétkezném a ba­
rátságnak az ó szent érzelme ellen, ha tovább is 
titkot csinálnék előtted azon titokból, mellynek 
birtoka képessé tesz a legtitkosabb titkot is olly 
tisztán kiolvasnom az ember veséjéből, milly tisz­
tán kiolvashatja akárki a forradalmi dpmocratico- 
repuhlicanus minlsterlnm programjából, hogy tö­
kéletesen hasonlít azon virító színekkel mázolt 
képekhez, mellyekot a falusi vásári comoediások 
bodéjok ajtaja fölibo cr.égérfil kitűzni szoktak.

Az Hlyen képek rendesen bengaliai tüzet, igaz 
elefántot, kétöles óriást, nyolez lábú kígyót, há­
rom f jii borjut, és az ég tudja mit mindent nem 
Ígérnek.

Aztán a ki figyelmesen nézi a valót, kisüti, 
hogy a bengaliai tüzet honi gyufával csinálják, 
az elefánt már harmadszor van kitömve és bivaly- 
bőrrel fódozva, a két öles óriásnak majd másfél 
ölnyi h.lábai vannak, a nyolez lábú kigyó papi­
rosból és harcsapikkelyekból van csioálva, a 
háronifc'jű borjút pedig az igazgató adja, és an- 
ni,k is csak egy igazi f.-jc van, melly a mellett 
u'ár nem j3 borja fő.

^  társaság egyébiránt ezzel nem szokott so­

kat gondolni; mert a rövidlátó nagy többség fizet, 
tapsol, és meg van elégedve.

Ha egy két ember lármát üt, hogy csalás van 
a játékban, a szájasnak és erősnek visszaadják 
pénzét, sőt még egyebet is adnak, a gyengébbet 
pedig eldöngetik és kilökik.

Megtörténik ugyan néha, hogy két vége lévén 
a botnak, a játék megfordul; és ez nem is nagyon 
ritka eset, kivált ezen zavaros időkben, midőn 
igen rövid idő alatt ollyan dolgok történhetnek, 
hogy a legügyesebben kiszámított taktika sem tad­
ta volna előre mondani.

De llly esetben sem nyer mindig a közönség: 
eljátszák a régi comoediát más név alatt.

Les mismos perros con altros collares, mint 
dón Gigadas magyar compatriotája mondaná.

Azért mindaddig csalni fogják a közönséget, 
mig a conlissák titkai az egész világ előtt felfe­
dezve nem lesznek.

Mindaddig a legszemtelenebb ámításoknak 
Ipsz a nép kitéve, mig valóság helyett árnyékkal 
is beéri.

Mindaddig npm lesz democratia, mig végkép 
. eg nem szüntetik az aristocratia.

Mindaddig nem lesz szabadság, mig a hatal­
mat kizárólag bitorolja az „uraság.“

Mindaddig nem lesz egyenlőség, mig végkép el 
nem területnek a szabadalmak, kasztok, a ne­
messég.

És mindaddig nem lesz testvériség, mig min­
den consequentiáival életbe nem léptettetik a nép­
fenség.

Hogy ezeket elérhessük, óvatosoknak kell len­
nünk.

Senki s z a v á n a k  nem hinni.
Ez legypn egyik elvünk.
Ennyi csalódás után győződjünk meg végre, 

I hogy valamint egy isten van az égben, (ezt én 
| mint ördög legjobban tudhatom) úgy csak egy  
; e m b e r  van o honban, kinek f e l t é t e l  n é l ­

k ü l  hihetünk.
A többiektől tetteket várunk.
Phrasisokkal nem hagyjuk magunkat elbolon- 

ditani, bár milly szépen dcclamálják az illetők.
Istápoljuk csekély tehetségünk szerint a jó­

ban, támogatjuk, hol a democratia érdekében mű­
ködnek.

Megtámadjuk, valahányszor eltérnek az igaz 
útról és igyekszünk, hogy ne puszta szó marad­
jon, mit olly ékesen kimondottak. A forradalml- 
democratico-republicanus ministerium.

De mit fecsegek én ?
Ezer errdo és egy ave !
Egy titkot akarok veled közleni é3 a helyett 

beirom a drága papirost ollyan dologgal, mi már 
a fél ország előtt nem titok.

Már engedj meg barátom; a hiba megtörtént, 
hanem esküszöm a Styxre, legközelebb kielégí­
tem kíváncsiságodat. A s m o d a e u s .

Az olvasó bámulással fogja hallani, hogy egy 
nemzetnek, melly egy évvel ezelőtt igazságos 
haragjában felkelt királya ellen s elűzvén azt, a 
trón bársonyát letépte s elégette, respublicai el­
nöke e nemzethez intézett levelében azt meri 
mondani : hogy Sicilia f ö l l á z a d o t t  királya 
ellen.

Lázadás ? Iszonyú merénylet! egy felséges 
király ellen föllázadni!

Azonban ez kicsinység s csak mint egy sző 
enyészik el a gondolatok és tervek mocsarában.

Napóleon Lajos szépen előadja a francaim 
kormány beavatkozási eljárását az olasz ügybe.

Azon eljárást, mellynek láttára elpirult min­
den franczia, ki nemzetének és minden ember, ki 
a szabadságnak ügyét szivén viseli.

Avagy lehet-e elhazudni a tényeket?
8 ha nem, lehet-e menteni, hogy egy respub- 

lica kormánya fegyveres sereget küld egy nép 
ellen, melly meggyülölve a királyságot úgy mint 
ók, megunva a kiskorúság és elnyomatás keser­
veit s gyalázatát úgy mint ók, el akarja űzni zsar­
nokait úgy mint ők ?

Avagy oda aljasulhatott-e a franczia nemzet, 
bogy szégyen nélkül nézze iliy meggyalázó sati- 
ráját saját, még el sem felejtett tetteinek ? Lebe- 
tett-e a Pyraenektől a Bretagne-ig egy kebel, 
melly el ne szorult, egy homlok melly el ne seté- 
tült, egy arcz, melly elrejtezni ne vágyott volna a 
gondolatnál, hogy ók a szabadság egykori elő- 
barezosai, a forradalmak kezdeményezői, véres 
harezot vívjanak azok ellen, kik ntánok induló­
nak polgári szabadság és társadalmi jóllét kere­
sésére és kiküzdésére ?

Azonban megtörtént. És a szabadság istene 
fegyvert adott a megtámadott nép kezébe, erő­
sekké tette izmait, győzhetlcnné lelkeit, s ők 
megverték a franczia seregeket.

Két láng égeti a franczia lelkét : a szabadság 
és a dicsőség sugára.

Szabadságért küzdött volt először a nagy 
Napóleon, s midőn az ellen fordult, a dicsőség 
kellett arra, hogy katonái kövessék.

De hogyan lehessen képes a franczia h a r-  
czolni a szabadság ellen dicsőség nélkül, gyalá­
zattal, megveretve ?

És midőn szégyenében s annak izzó parázsá- 
tól égetve, azt kérdi kormányától a nemzet: miért 
küldöttéi minket a szabadság ellen, a gyalázat 
elébe? — ez végczélokről beszél neki, mintha 
midőn a szabadság harezosai ellen fogott fegyvert 
végeredményül a szabaságot akarta emelni.

nátha az osztrák császárnak is, midőn elle­
nünk hadat visel, végczélja történetből csak 
ugyan a szabadság?

Szép tréfa a szabadság neve alatt, annak har- 
ezosait lövetni akarni.

És még szebb tréfa a czélra egy nemzet ka­
tonaságát használni fel, melly első volt a zsar­
nokság száműzésében, és éppen most, midőn nem 
csak a harezvágyat, de a szabadság és dicsszom-

Pest junius 23-kán.
Francziországban elpattanóban vannak újra 

a hurok. Pária vajúdik, megválik mit fog létre­
hozni.

Legnjabban Napóleon Lajosnak a házhoz 
intézett levele okozott nagy Ingerültséget.

ját is kielégltni annyi mező áll nyitva a Tiszától 
; a Rajnáig, sőt ép azon földön Is, hová a zsarnok­

ság oltalmára szcntségtelen s istentől megáldatlan 
, fegyvert vivőnek.

És végre legszebb tréfa a gyalázatban azzal 
i vigasztalni a nemzetet, hogy a megveretéa aze-
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réricsétlenségét a szabadság széntügyéért szén- 
védték, hogy végczéluk a szabadság volt.

Azonban a legszebbnél Is szebb tréfa lenne, 
ha a franczia nemzet ezt elhinné.

Elhlnné, és bttnte tlenül hagyná!
Azonban ez nem fog történni.
A jonrnalistica egyhangúlag pálezát tört már 

Lois Napóleon felett, s ha a journalistica ezt tet­
te rá, Paris mondá ki a bűnöst, s ha Paris zajong> 
akkor megmozdult egész Francziaország.

Napóleon Lajo3, mint tudjuk, soha se volt a 
szabadság embere s franczia nép, midén őt ülteté 
elnöki székébe, a szabadságot, keble egyik istenét 
megtagadta, vagy elfeledte a másikért: a dicső­
ségért, melly fényes sugarakban ragyogott le Na­
póleon nevének emlékéről, mellynek említésénél 
mindig megdobbant a franczia szive, gondolván a 
császárra.

A varázs closzolt. Napóleon Lajos csak addig 
tarthatott igényt nagy rokona tettei dicsőségéből 
rá eső fénysugárra, mig neki magának nem vol­
tak tettei.

Most már bir azokkal, nem viselheti tovább a 
más köntösét, saját magáét kell viselnie.

Szegény ember. Hamar lejárt neki.
Mi nem követeljük az olvasőtél, kinek ezen 

gond járhat a fejében, hogy visszaemlékezzék, mit 
irt a mi csekélységünk tavalyi decemberben, mi­
dőn a franczia elnök választás kérdésének eldő- 
Iése foglalatoskodtatott minden elmét.

Akitor számot vetve az ellenekkel, mik Euró­
pa nyugoti forrongó katlanában munkálkodónak, 
át kelle látnunk, hogy a forradalom embereinek je­
löltje Ledru-Rollin elnökségre nem számíthat.

Kérdés tehát csak CavaignacésNepolconközt 
lehetett. Rósz és meglehetős között.

Mi csekély szavazatunkat a rósz mellé csa­
toltuk, óhajtván, hogy bukjék meg ez alkalommal 
Cavaignac, ki a szabadságnak minden esetre em­
bere, birt is jő tulajdonokkal, de mellyek éppen 
csak arra szolgáltak volna, hogy őt a megbukás- 
tól megmentsék, s Így a franczia nemzetnek is 
dicsőségtől az egyenes út elzárassék, s szája ize 
azoktól elrontassék.

Hittük a szabadság istenébe, és a népfölség s 
nemzetakarat hatalmába vetett bizalommal hittük, 
hogy a feszitett húr elpattanand akkor, mikor ép­
pen elérkezendík a kellő pillanat.

Most még jobban hisszük ezt.
A franczia nép, melly egy perczig szédülten 

elfeledkezet magáról, dicsőségéről, szabadságáról, 
most újra tudni fogja, mivel tartozik becsületének-

Nem fogja engedni többé ámittatni magát ha­
zug mesékkel, ez örökösen használt fegyvereivel a 
zsarnokságnak, mellyek egészen ellenkezóek a 
színpadi tőrökkel, mert még ezek fényesen villog­
nak, de ártalmatlanok, addig a zsarnokság alatto­
mos fegyverei ott adnak halálos szúrást, hol nem 
is várná az ember.

. E r d é l y i  d o lg o k r ó l .
(folytatás.)

Egy más figyelmet igénylő tárgy Erdélyben, 
a tisztviselőségek kérdése, melly szinte nem kis 
zavart okoz a nép között.

Intézkedés tétetett volt, hogy a kormányha­
tósági tisztviselőségek a magyarhoni formák sze­
rint rendszeresittessenek. Ezen intézkedést igen 
helyesnek találom, ha jól tudták volna a törvény­
hatóságok s azoknak illető főnökei alkalmazni a 
kivitelt, de éppen a czélazerü alkalmazás hiány­
zik: s az mitől a csendes összeidomulás idves 
eredményét reméltük, eredményezett a rósz alkal­
mazás miatt zavart ngy az adminlstratiőban, mint 
az egyéni ügyekbeni politicai kérdésben.

A rendeletileg rendszeresített tisztviselősé­
gek hatáskörét, a magyarhoniéi egészen különbö­
ző rendszerhez szokott erdélyi nép nem érti, sőt 
hatáskörüket nem értik a tisztviselők.

Néniellyek az uj rendszer létesítésével a con- 
stltutiók lényegét változtatják, s a magyarhoniak 
hivatalom értelmét abban helyeztetik, hogy annak 
szolgaibb és zsarolőbb rendszerét alkalmazzák— 
pedig ama formákkal az Institutiők lényegét fel­
dúlni nem szabad. — E kor, melly forradalom s 
szabadság liarczok kora, még az eddigieknél sza­
badabb szellemű kezelést igényel, s ha tudtam 
volna, hogy avatatlan kezek mián, a magyarhoni 
rendszer, az erdélyi szabadabb s a magyarhoni­
nál főkint a székelföldön democratisabb institu­
tiők rovására hozatott be, soha e változtatásnak 
nem örvendettem volna.

Én úgy hittem, s az Is lehetett a kormányzat 
czélja az egyformásltásban, hogy csak a közad- 
ministratio legyen egyalaku, de az nem lehetett, 
hogy a helyhatósági intézmények élete vagy ha­
lála, illy cgyoldalulag, országos vagy bár kormá­
nyi szabályozás nélkül egyes, és uj körükben ava­
tatlan tisztviselők szeszélyére bízatott volna.

A tisztviselőségek egyformásitásában, csak a 
közigazgatás orgánumainak, nélkülözhetetlen egy- 
formásitását hiszem főczélnak, melly főkint felelős 
igazgatás alatt mulhatlan szükséges, hol minden 
közrendelctet az illető osztálynak, megértenie 
kell, s hol a kormányt megölné teherrel az , ha 
mindig a különböző helyhatóságok különböző hi­
vatalnokainak, különböző, köréhez kellene alkal­
mazni rendelkezéseit — soha úgyis hivatalos lap­
ban egyes rendelet nem közöltethetnék,melly iránt 
egész országban az illető hivatalnokok felelősek 
lehetnének, —mert például a mi a magyarhoni al- 
Ispányság körébe áttétetik a ministerium által, az 
az erdélyi régihb rendszer szerinti alispányság 
körébe alkalmazhatatlan, Erdélyben a főispánok 
és főbírók kezelvén a közigazgatás azon ágait, na- 
gyobbára, mellyeket itt az alispányok kezdnek, 
Erdélyben az alispánság,. másod, Magyarhonban 
elsó rendű megyei hivatal.

A székel és szász föld pedig egészen máskép 
van, még az erdélyi megyéknél is alkalmazhatat- 
lanabbul rendezve. Épen ezért én a magyarhoni 
rendszer alkalmazását csak a közigazgatás érde­
kében hittem, mint mulhatlanul szükségest clin- 
tézettnek.

És nem tarthatom a magyarhoni forma rend­
szeresítése czéljául azt, hogy például az egy sza­
bad néphez legméltőbb kebelbeli intézvényekkel 
ellátott székelység, oly bánásmód alá essék csu­
pán a forma kedvéért, mely a magyarhoni eddig 
jogtalan s szabad intézvényekkel nem dicseked­
hetett puszták fiain gyakoroltatott. Egy szóval a 
forma a magános jogokat nem semmisítheti meg;

valamint a nép feletti eddigi kebelbéli kezelést n, 
nemre nézve terhelőbbé nem teheti. Ez pedig ki­
vihető csak az illetők tudjanak jól különböztetni, 
s értsék meg azt hogy a magyarhoni rendhez al­
kalmazásának czélja csak aközadministratio cgy- 
formásitása, nem pedig a már hasznait is meg­
szokott egyszeri jogok fölforgatása.

És ez könnyen Is megérthető: például ha azt 
mondaná a kormány : az Erdélyi eddigi Derek, Al, 
és Fai székek helyett fog minden tör'ényhatóság- 
ban egy hattagú bíróság állíttatni, melly az ed­
digi polgári ügyeket látandja el, kétségbo hozná-o 
ezen fórum a székely örökösödés kérdését,a székely 
nótáztatás természetét stb. mellyek a magyarhoni 
illyszellemü kérdésektől egészen különbözők, kér­
désen kivül nem; s könnyen megértenék, hogy itt 
Ugyan a forma változott, de a lényeg nem.

így kell értelmezni a tisztviselőségek rend­
szerezését is, a forma változott; de a helyhatósá­
gok figyeljenek arra,hogy a lényegen botrányosan 
ne változtassanak. Kellene pedig a kormánynak 
is egy átalános rendelkezést küldeni ki illy szel­
lemben.

Nem is feszegetném e tárgyat, ha a magyar­
honi politicai kezdetnek jövőjét látnám; de an­
nak,melly a nép szolgai viszonyain alapult, egé­
szen változnia kell épen azért hol ennél jobb in­
tézkedések vannak, azt ne duljuk föl — ne za­
varjuk föl a népet olly rendszerért, mellvnek úgy 
sincs jövője — alkalmazzuk az uj tisztviselői 
rendszert a külső formák egyformásitása czéljá- 
r a ; de hagyjuk eddigi rendszerében az egyének 
jogait, a mennyiben azok országosan kimondott 
újabb elvekkel nem ellenkeznek.

A megyei rendszernek, s vele a népfeletlipo­
liticai kezelésnek ugyi3 újból kell már rendez- 
tetnl a nemzetgyűlés által, s akkor lesz aztán ide­
je, az egész hazában, nem csak külső formáiban, 
de lényegében is teljesleg öszbangzóvá tenni az 
administratiőt.

Nem értein azt, hogy a szász törvényhatósá­
gokban miért nem történt az uj rendszeresítés s 
miért a régi mintára választvák legújabban is 
tisztségei. Avagy ezen népfajjal ezutánra is őriz­
tetjük institutióban s szellemben a magyartól 
isolált állapotát. Nem kell ezen furfangos nép 
ellenében ám táblabiráskodni. Ők nem a magyar­
honi németek, nem ez a becsületes nép, melly 
kezdettől végig a magyar nemzet szabadsághar- 
czában s kétségbeeséseiben osztozott, mégis a 
dicsőségből nemzetiségi osztalékot nem kíván, 
nem ez a becsületes nép, meliy előtt szontebb a 
szabadság mint nemzetiségi feltekénység, melly 
keblen nemzeti rózsát visel s minden szögletben 
a magyart dicséri azt élteti, pedig ö is dicsőségé­
nek osztályosa mind végig, melly ne\ét naponta 
nagyobb számmal magyarosija el s jogban lélek­
ben magyar akar lenni.

Nem efféle faj ám a szász, ő , midőn leggya­
lázatosabb revolutiója megtöretett, most sima 
hangon beszél; de c sima hang kigyósziszogé 
melly benső gyűlöletét rejti. Nem akar ma is azon 
népfaj simulni a nemzethez, barátságot érzeni az 
nem tud, csak intriguét, dölyfet vagy szolgai liu- 
nyászkodást. Boszantó valóban csak az is, hogy 
ezen népfaj magának mindig nemzetiségi előnyö­
ket akar őrzeni, mintha istenéretto teremtetto
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volna ez országot s ők a f-gyverr-l meghódítot­
tak, a kormánybiztoshoz, sőt mi több a ministe- 
riumhoz „nőmet11 feliratokot küldenek; akkor, 
midőn nincs szász tisztviselőiig, mellynek na­
gyobb része ne értsen magyarul, mert. törvény- 
tanulói pályáját minden szásznak egy magyar 
városban kellett végezni, ügyvédi vagy tisztelet­
beli megvisgáltatását a táblán magyarul tenni le. 
A ki pedig nem irnokoskodott s át nem ment a 
törvényes visgálaton, nem is lehetett tisztviselő, 
tiszta igy, hogy minden tisztviselőnek tudnia kell 
magyarul és mégis a szászok meghódítóik elle­
nében saját nemzetiségük mellett most is illy 
aprólékosságban is felekczeteskednek, s akarják 
olly előnyek alapját vetni meg, mcllyekkel eddig 
nem bírtak és épen ők, kiknek ahhoz legkevesebb 
igényük van, kik pártíitók voltak, mig más keb­
lünkben idegen népességek vért izzadtak velünk 
honunk hnrezain.

Ne a kell túlzott kegyelet e nép iránt, melly 
évszázadok óta mindenben ellensége volt a ma­
gyarnak, tessék neki alkalmaznia magát a győ­
zedelmes haza institutióilioz, mellyel ő is őrizett, 
megtámadott és ha nem tartja elég dicsőségnek a 
magyar nemzet szabadságának O3ztályosságát, 
ha lelke inkább vágy az orosz despotismus alá, 
ám keressen magának Biberia pusztaságain szebb 
hazát, de még itt élni akar, alkalmazza magát az 
országos érdekekhez , sőt mondanivalóni volna 
még a nemzetőrségről, melly Erdélyben szörnyű 
összezavart állapotban van, a békebirdságok mű­
ködéséről, mellyek az nrbéri kérdések kényes 
idégzeteit rázkodtatják némelly helyütt. A pariia- 
lis intézkedésekről, miilyen volt eddig a nevetsé­
gesen kezelt székel kitelepítés, mellynpk kezelése 
magát az eszmét megutáltatta már is a néppel, 
kikkel olly furcsa aprlleket jártattak, hogy ha 
leírnám, nevetne rajta egész Magyarország, hanem 
ezekkel mo3t az olvasók türelmét nem fárasztom, 
csak azt óhajtanám, hogy Erdélyben a katonai 
hatalom a polgárival ne mystif.cálja magát, 
legyen a katonaság nagy a harezok vezérletében 
s bizzá a polgári intézkedéseket a szakok avatot- 
tabb embereire, mert a szabadság küzdelem ko­
szorúja, nem a hatalom feltélcn gyakorolhatása, 
hanem a hon szabadsága. Dózs a .

n y i l a tk o z a t .
Pest junius 9.

Tetszett B. J. és R. J. kereskedő uraknak en­
gem e lapok 41-dik számában zsarnoknak nevez­
ni. Czáfolatul szolgáljon a tény a maga mezte­
lenségében. Nevezet két nr Nagyváradra akarván 
ntazni egy vidéki fuvarossal az iránt alkuba eresz­
kednek ; a fuvaros 150 fr lotkér , az urak neki 
125 frtot Ígérnek, s igy az alku meg nem köttet­
hetvén, a két ur eltávozik, hogy majd német fu­
varost fogadanduak, pár óra múlva, a két ur visz- 
szajön, és más fuvarost valószinüleg nem kap­
ván, a fuvaros által első Ízben kívánt 150 frtot 
is meg akarják adni, de már ekkor a fa varos ma­
gát másra határozván, e nagyváradi útra válal- 
kozni nem akart; mire a szegény vidéki fuvarost 
a kereskedő urak egy városi poroszló által befo­
gatják, és a város házához kisértetik.-* Én a dol­
got kötelességein szerint megvizsgáltam, és lát­
ván, hogy az egyesség meg nem történt, mert 
sem foglaló nem adatott a fuvarosnak, sein szó­
val köztök egyesség nem történt, a fuvarost az 
útra nem kényszerithettem, s ezt a felek előtt is 
határozatikig kimondtam; mi azonban B. J. és 
R. J. kereskedő uraknak annyira nem tetszett, 
hogy már akkori hivatalomba tanúsított viseletűk 
komoly megróvást érdemlet volna; később a fe­
lek eltávozása után nekem jelentés tétetik, hogy

Felelős szerkesztő: Pál fi A

a két kereskedő nr a vidék' fuvaroson erőszakos­
kodik, és azt ki nem akarják bocsátani, én ki- 
menve a városház kapuja a 'á , már a nép a ke­
reskedő urak által elkövetett erőszakoskodás mi­
att csoportosulni kezdett, mire én leginkább azon 
okból, hogy a népet eloszlassam a nevezett ura­
kat az erőszakos önbíráskodásért az őrszobába 
utasítottam, de pár perez múlva, mihelyt a nép 
eloszlott őket hivatalomba hivatván, haza bocsá­
tottam. Tekintélyektől nem félek, de hivatalos ál­
lásom tekintélyét is köteles vagyok fentartani. Az 
olvasó közönség Ítéletére bízom azért annak meg­
ítélését éti vagyok-e a zsarnok, mint B. J. és R. J. 

I urak állítják, vagy ők, kik a szegény vidéki fu- 
[ varo3t a hatóság tudta és rendelete nélkül csupán 

önkényük szerint először befogatják, és másod- 
1 szór is rajta jogtalanul erőszakoskodnak.

Pekáry Imre, 
városalkapitány.

H I R D E T É S E K .
H ir d e tm é n y .

A hatóság a napi szükségeket figyelemmel 
kíséri. Nehogy tehát a bérkocsisoknak és fnvaro- 

1 soknak eddigi a mostani körülményekhez képest 
aránytalan dijai zsarolásokra ürügyül szolgálhas­
sanak, a hatóság f. évi junius 15-én 5209. sz. a. 
kelt határozata nyomán a jelen viszonyokon ala­
puló díjszabályt következőleg megállapítani el­
határozta :

j a. Bérkocsis-díj.
P frt. kr.

Egy egész napra ünnep és hétköznap 
egyaráot reggeli 7 órától este 9 óráig 6

2. Fél napra reggeli 7 órától 12-ig . 2 30
3. „ „ 1 órától este 9 óráig 3 30
4. Egy órára . . . . 1 —
5. Etry órántúl óránkint — 50
6. Fél órára . . . . — 36
7. Fél óránál rövidpbb időre — 30
8. Az éjjeli díj 50% nagyobb

b. Fuvar-díj.
1. Két lóval egy napra . 4 —
2. „ „ fél „ . 2 —
3. Egy lóval egy napra 3 —
4. ,, ,, fél ,, 1 30
5. Két órára két lóval . 1 —
6. »* )> egy *> — 48
7. Kövesebb időre két lóval — 40
8. » » egy .» — 30

A nap reggeli 6 órától 12 óráig, délután 1 
órától 7-ig a fuvarosokra — 9-ig a bérkocsisokra 
nézve számittatik, ezen fölül az óraszámra sza­
bott díj jár.

E díjak iránt határoztatik:
1- ször. A megállapított díjak Budapest és Ó- 

Buda területére értendők.
2- szor. A Budapesti sorompókon túli hajtá­

sokba azon idő is számittatik, melly visszajöve- 
telre szükséges.

! 3-szor. A bérkocsis elinduláskor és megállás­
kor kívánatra tartozik óráját előmutatni.

4- szer. A bérlő meginduláskor kijelenti, hogy 
nap, fél nap, vagy óra szerint fizetend.

5- ször. Ügetés a rendes hajtás.
j 6-szor. Az állomáson levő bérkocsis kivánat- 
' ra indulni tartozik, s azon mentség, mintha már 

magrendelve lenne, érvénytelen, minthogy meg­
rendelést elfogadó bérkocsis a térre ki nem áll­
hat,  hanem a megrendelés elfogadásával onnan 
tüstént távozni köteles.

7- szer. E szabályok kinyomott példányaival 
minden bérkocsis ellátva legyen.

8- szor. E szabály bármelly pontjának étsze­
gője, először a kocsitulajdonoson a fegyház ré­

szére megveendő 10 pfrttal büntettetik, ismétlés 
esetében p >dig ezenfolUl más fegybüntetéssel le 
illcttetik.

Ezen díjszabályzat által a hatóság a jelen 
szükségek igényeinek eleget tőn. Megvárom tehát, 
mikép az illetők óvakodni fognak a díjszabályza­
ton túli legcsekélyebb zsarolástól is: mert ez mint 
roszlelkü s erőszakos csalás, szigorúan fog bün- 
tettetni; és pedig első Ízben a zsarolt ősz vég visz- 
szaadásán fölül 10 p. ftnyi birsággal, ismétlés 
esetében pedig a kihágás fokozatához mérendő 
bebörtönöztetéssel.

Meghagyatik egyszersmind minden kávésok­
nak, korcsmárosoknak és vendéglősöknek, hogy 
ezen díjszabályzatot 10 pft. birság terhe alatt 
vendégtermeikben függeazazék föl.

Hogy pedig mindezen intézkedéseknek kellő 
siker szereztessék, felhivatik mindenki: hogy tör­
ténendő visszaéléseket azoknak szigora megfe- 
nyítésök végett a városi kapitányi hivatalnak rög­
tön jelentse be.

Kelt Pesten, 1849-ki junius 19-én.
L o m b a y  I m r e  

városi h. főkapitány.

H ir d e tm é n y .
Tapasztaltalván, hogy a kebelbeli bérkocsi­

sok sebes vágtatásaikkal a közönség személyes 
bátorságát gyakran veszélyeztetik; ennek foly­
tán ezennel közhírré tétetik: hogy nem csak a 
szerencsétlenséget okozó bérkocsisok, hanem azok 

‘ is, kik az utczákon, főkép ezek szögleteinél sebes 
vágtatva hajtanának, kemény fenyiték alá vona- 
tandnak.

Pesten 1849-ki junius 20-án.
Lombny Imre, 

városfőkapitány.
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B a l a s s o v i t s  K.
zongoráit mind vevésre, mind hónapos bérlésre 
ajánlja. Tára van a váczi utón Dischér-félc házban 

1388. sz. a. 3-ik emeletben.

E g y  n e v e lő ,

ki egyszersmind a zongorában vagy franczla 
nyelvben, ha lehet mind a két szakban alapos 
oktatást adni képes, kerestetik. Bővebb tudomást 
szererezhetni Erdősi ügyvéd urnái, Pesten, hal- 
piaczon 112-dik sz. a. 2-dik emeletben.

i 23. 3 —2
Főúton (Hochsírasse) 30 szám alatti házban, 

közel a sétatérhez 4 földszinti és 10 első emeleti 
szobákból álló ékes lakok, Jakabra részletekbe 
is kiadandók.

Pest, hétfőn, junius 25-kén, 1849.

B Á R Ó  É S  B A N K Á R .
Eredeti szomoruját^k 3 fplv. Irta Hugó Károly. 

Rendező: Lendcni.
S z e m é l y e k :

Orauville, bankár — — Szentpéteri.
Adél, neje — — — Jóka iné.
Mirmont Arthur, báró — Lénával.

Szolgák. Történethely: Marsaille. 
Kezdete 7 órakor, vége 9 után.

1 b e r t — Nyomtatja és kiadja LukácsLászló.  (Országút, Kunewalder-ház.)
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